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INTRODUCCION
ANTECEDENTES HISTORICOS

El gran avance tecnoldgico experimentado en las idltimas décadas,
ha venido acompafiado por la creacién de un elevado niimerc de
statemas muy compZeJoq, para satisfacer una gran variedad de ne-
ceastdades en: Procesos industriales continuos, ststemas de tele-
comunieacidn, ceniros de adquisicidn y procesamiento de datos,
siatemas de oontrol de trdfico, inetalaciones en hospitales,

producetbn y distribucibén de energfa eléctrica, etedtera.

El control de todos eetos procesos radica en su mayor parte, en
computadoras y en una gran variedad de equipos eléctiricos y
alectrdnicos, los cualea requieren para su correcto funoiona-
mignto, una alimentacibn cuya calidad y continuidad de suminia-

tro esten aseguradas,

Un suministro de energfa inadecuado puede significar errores,
pérdidas de tiempo, incapacidad de mantener control de proacsos
complejoe o un compromiso de seguridad que pudiera acarrear

pérdidas de vidas.



En el disefio de loe nuevba stetemas ae da prioridad a la'aaéa~
eidad y perfeacionamienﬁo de sus funciones, para lograrlo es in=
dispensable una alimentacién adecuada. Psta alimentacién debe
consaguirse por medios que no 8sean los sistemas de alimentacidn
convencionales, debido a las fluctuaciones de voltaje, varig-
ciones de frecuemcia, transitorios causados por otras cargas con
la misma alimentacidén y los cortes mamentdneos o provocados por
fendmenos naturales en las lfneas de distribucién, como desaar-

gas eléotricaa, cortos circuitos, accidn del viento, etodtera.

En una red normal dexdietribuoiqn de energﬂa eZ{ctrica, 8e pue-
den producir dos o tres dortqq totalaes de larga duradidn al aflo

y varios cientos de pequéﬂés oortes de mda de 100 ms de duracidn.

Todo esto justifica la necesidad de contar con sistemas de ali-
mentacidn de energfa ininterrumpible, que garantice tanto cali-
dad como continuidad del suministro de energfa a las cargas

erfticas.

Las computadorﬁs son posiblemente las oqrgda més exigentes debi-
do a que 86lo permiten unvcarte,tqtdl de alimentaoidn ei su du-
racidén es inferior a 2 ms.y una variaoidén traneitoria de + 20%

8t dura menoe de 20 me .
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Aatualmente extsten dos tipos de fuentee de potencia znznterrum-

pible, UPS (Untnterrupttble Power Supply):

- Fuentes de potencta ininterrumpible de corrzente c’ntinua.

La Lnduatrza quv

- Instalaatonee telefdnzaas'y telegrdftaasv”"

- Instalaozonea de teZecomuntcachn Y. talamandoa

- Seﬁalzaacz&n ferrovzarza o
- Iluminacién de aerapueptos
- Alimentacién de motores de corriente continua

-  Sistemas auxiliares en centrales de producatdn de energfa
eléctrica, entre otros .

Estas fuentes de patanaia'ininterrumpible'aé‘aonstiﬁdyen-eaen-
cialmente por: etapas de reatificacidn, batbridéveﬂiﬁtﬁrbqpfb;

res estdticos, como 8¢ muestra en la figura A.1..
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RECIIFICADOR

CFE CARGA

: ‘ INTERRUPTOR
RECTIFICADOR ESTATICO

BATERIA

| Figura A.- 1

FUENTES DE POTENCIA ININTERRUMPIBLE'DE CORRIENTE ALTERNA

Estas fuentea aon ma

piejaa yyelaboradae qua 1aé de co-

rriente ‘con znua, de a que el<elemento almacenador de ener-

gfa debe aer de aorrzentehaonttnua, mtentrae que la salida debe

sumznzatrar&e en aarrzente aZterna, lo cual implica que el sig-

temg sea menos estableﬂ; Eataa UPS aon utilisadae principalmente

en:



a)

b)

c)

d)

s
[N

AZimentqéi&n de éomputadpraa,quq}

_ ‘. ‘J  v’h jf: ; détﬁiémpbireaz.

- Control de ezistencias =

- Conbrol'de vuelo

- Cehfrosfmeteoﬁbldgicoa;,QQQé#era o

Alimentaeidn de gqﬁipas bdiaﬁ
- Estaciones de sat{litésf o
- Radares de aprozimacifn

- Sistemas de ayuda a la hgvggéoﬁqﬁ

Alimentacién de inétrumentacidﬁ baia: L
- Plantas de gas '
- Plantas qufmicas

- Sistemas de control de generacidn y transmiei&y‘de
energta ' !

Alimentacién de acondicionamientos industriales para:

- Maquinaria textil

- Fdbpricas de vidrio, etcétera

En un prineipio las UPS, de corriente alterna estaban consti-

tuidas por mdquinas rotativas como 8e indica en la figura A.2.
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BATZERIA

Pigura A.2

CARGA
G

En la actualidad eatos sistemas son completamente estditicos, a8

decir, que la rectificacidn y generacidén 8e realiza con dispo~

sitivos de estado adlido.

La figura A.3, muestra la versidn

eatdtica equivalente de la figura A.2.

cre RECTIF ICADOR

LiVERSOR

CARGA

BATERTA

Pigura A.3
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Bnaegutda se preaenta camparat amente Zaa«prznewpalea oaraote-

rtattcaa de laa UPS'estdtzoaa con:-respecto a'Zaa rotattvaa.'

- Menor volumen para Za mzs

- Funczonam;enta mdb szlana

- Mantanmmpentqﬁpraatiaamant se..reduce a’la vigilanoia

_pertédica défld"bﬁfqbia)f

- Menor {ndice de envejecimiento

- Menor gasto de imstalacibn -~ U .. o T
~ Mejores oardoterfeticas eléatricas,'mdyor rendimiento,
frecuencia completamante zndependzente de la carga, mayor

raptdea de respueeta, atcétera

Existen dos tipos da'donfibﬂrdbaoﬁeé'de'eetaa UPs:
a) Canfiguracionee'ﬁhimoddtd‘
b) Configuracionee multimodulares

Las configuraciones multimodulares se presentan enilos siguien-

tes casos:

- Como comsecuencia de a UPS. exiatente

- Cuando la pétenaia3tot&LVQa; gper%éi'anga’KYAE‘

Las configuraciones unzmodularee ae uttltaan

uando la freouen-

cta de la red coineide con la fracuenoia de’. aalzda deZ anerear,

ademds ofrece mayor eetabtltdad.



Este tipo dq76@nfiéutqéﬁ§n7puede<funa£onar de dos modos bdeicos:

tvoi

a) Modo inversor.act

) Mod?‘iﬁvaraorva a.eapéra‘

El modo znvaraor,acttvo ea eZ mds utilizado, la carga 8e ali-

menta q travée deZ rectzftcador, deZ inversor y de su interrup~
tor. El znterruptor a la red esta abierto, el cual-ee eterra

cuando el voltaje de salida;del inversor es defiaiente.

El modo inversor\a Za eapera trabaja én vaefo Y. la carga recibe
su alzmentaoz&n de la red Cuando falla Za red eiiinvevsar

alimenta a Za carga a ezpenaas de: Za baterza.

El modo inversor getivo tiene la ventaja de que la carga, recibe
normalmente una alimentacidn con mejores caracterfsticas eléc-

tricas, pero a cambio el otro modo cfrece un'mayprdrendimiqnto.

En ambos, cuando la red faZZa, es ol tnveraor el que praporctona
el sumtnzetro de energfa mantanzenda el voltage dorreéato en Za
carga dynqnte el ttempo de autonomfa exigido por esta, haata{

que la red se reinstale.
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La figura A.4, muestra una configuracidn unimodulaxr.

CFE

INTERRUPTOR

CARGA

RECTIFICADOR

INVERSOR INTERRUPTOR 'J

" BATBRIA

Figura A.4



CAPITULO I

ANTECEDENTES TEORICOS.
I.1 Elementos de conmutacién.

Doa elemantos de aonmutactdu, aon dtspoattzvoa que 8se utiliaan
como interruptores, que permiten Za ctraulaozdn de corrzenta en

uno o ambos santidos, cuando ge le aplica una eefal de oontrol.

Debido a que aatoa dzspoeztzvos intervienen en las fuentes: de
potencia tntntarrumpzblea (UPS) se deaortben en forma breve el
funozonamienta de algunoca de estos dispositivos como son:

Tzrzstoree ¥ transistores.

Un tiriﬁtar'eéﬂun'companenta aemiconductor utiliasable como in-
térruptér_acbiééédc,eléctricamente. Dantro de la familia de
los tiriétéreé‘fenémae: El reotificador controlado de silioto
(SCRL el interruptor aontrolado de 8ilicio (8CS5), el interruptor
apagado par compuerta (GTo), eZ SCR aotivadp por lus (LASCR),

al diadolshqckley, el dtac, el tntaa. De qqtaa el mde utili-

aado es el SCR.



RECTIFICADOR GONTROLADO,DE.SILICIO (SCR) -

diodo normal

Para lograr Za conduoow'n dtrecta eZ dnada debe ser mda poaitivo
que el cdtodo Y adema'a aplwar un pulao de magmtud eu,fwwnte
en la aompuarta para. aatableaer una aormente de encendido, la

figura I.l, myeatjra. ql afn!bolo y la aonftguraozdn bdaica,

_ ANODO (A)

COMPUERTA
(G)

Q.———-ﬂ‘:hx HF——-‘;

CATODO (C)

Figura I.1



CARACTERISTICAS DE OPERACION'DE-UN SCR™

La fzgura I 2, mueatra Zaa aarao erf ‘fde un SCR, para ‘die

RegtJn de bloqueo tnveraa, regwdn de.bloqueo dzreata, régiQn

de conducctJn.

4 4
REGION DE CONDUCCION
DIRECTA
Yior)1 Iy
y ' +Vp

REGION DE (BRIE

BLOQUEO

INVERSO

Figura I,2

La regién de bloqueo inversa y directa, son las regionee en las

que se preaenta la condiocidén de circuito abierto que bloquea el

flujo de corriente del dnodo al odtodo.



Regidn de condubbibﬁ._ Es la regzdn aana que se presenta la

condtozdn de corto czroutto, nda eZ fquO del dnodo a

cdtoda.

De la figura I.2, podéﬁéafdéfj iﬂ“ ae~éig&ientes parametros:
Voltaje de ruptura di#q&tg: eakel voltaae necegario

para que el SCR entre aﬁild  zdn de aonducczdn.

Corriente de sostenzmtento IH’ ea eZ valor mfhzmo de corriente

necesaria, para mantener aZ SCR en’ Za regz&n de conducaz&n.

Voltaae de ruptura inverso V(BR)I" es eZ voltaje equivalente

a la regidn avalancha del zener.

METODOS DE DISPARO DEL SCR

Ezisten varios métodos para que un SCR paéé.défla regidn de
bloqueo a la regibn de conduccidn como aony Dieparo por co-
rriente de fuga, disparo por exceso de voltaje (dV/dT), disparc

por exceso del voltaje de ruptura y disparo en compuerta.

De todos estos métodos, el disparo por compuerta es el dniar
que 8se utiliza normalmente, se da una explicacién un poco mds
detallada de este método, degeribiendoce los otrog métodos en

forma breve.



Disparo por corriente de fuga. FEste método se basa en el hecho

de que al aumentar la temperatura de la unidn se aumenta la
eorriente de fuga, St continda este aumento de temperatura,
la corriente de fuga puede aleanaar un valor suficiente para

poner al SCR_en“ia regién de conducaidn.

Digparo por ezoeeo de qutaae (dV/dT) Este método se presenta

cuando en las termznalea dnodo ¥ cdtodo ae aplzca una varzaozdn
exoesiva de valtaje, provocando tambidn un aumento de Zae co=--
rrzantea de fuga y ‘eomo conaeauencza, el SCR 8¢ pone en Za

regidn de aonduaczdn.

Disparo por exceso de voltaje de ruptura. Eate métfdo oaurre

cuando el voltaje aplicado en las termznalee dnodo y;cdtoda es

mayor que el voltaje de ruptura del SCR. : Q

Disparo por compuerta, Para entendar este método ee considera

al SCR como se muestra en la figura I.3.



ANODO ANaDo
I
COMPUERTA o,
n Y6
CATODO
CATODO

" Figura I.3

Al apliecar un voltaje Vé‘en la compuerta, Q, entra en conduceidn

(Veg, = Vgls proﬁaoandb que la corriente de colector de'Q2 ae

incremante«y'ébligue'a abﬂduéir a Qi (Ip = Idz). Cuando @,
S B - 1 -

conduce I, Jauhenta y por consiguiente aumenta IBz' eate aumento

. 1
de I, provoaa un inoremento en I

i

C2' esto da aomo restiltado un
ineremento rajenaratiuoydeZZaa_aorrientea de colector, con lo
que 8e obtiene una impedaneia-entre dnodo y cdtodo muy pequeia,

obteniendosa con esto Zaioondiciﬁn de corto oircuito del SCR.



METODOS DE APAGADO -DEL SCR

Un SCR no puede pasar de la regzdn de oonduoczdu a Za regzdn de
‘bloqueo. rettrando azmplemente la aeﬂal en. Za campuerta, en algu-

nos SCR se ‘puede Zograr el bloqueo aplzaando un pulao negattvo

en Za compuerta.
Generalmente existen tres métodos para lograr el apagado de un
SCR, eatos métodoa gon: Conmutaoidén natural, conmutacibn for-

zada y aonmutaaidﬁ de ltnea.

Conmutacién natural. A este método se lé conoca tambien eomo
interrupeifn de la corriente de dnodo, que consiste en reducip
conaiderablemente la corriente de dnodo, ya eea colocando un

interryptor en serie o bien en paralelo.

Conmutacién forzada. Consiste en forzar la corriente a trav{a
del SCR en direccidn opuesta a la conduceibn directa utilimando

un eirceuito exterior,

Conmutacién de lfnea. Este método se utiliaa ouando el SCF
eatd alimentado con corriente alterna, el bloqueo ocurre cuando

llega el semiciclo negativo.



EL TRANSISTOR COMO CONMUTADOR

En la figdﬁdis'd ee pre entan

%

as curvaa cara t',£stzcaa del
transzstor npn, aeﬂalando eua regzanea de operactdn.
ed

I' X \
' M i)
g )
REGION DE . ACTIVA L0
SATURACION N DIRECTA . '
s — n : V
el Y‘ CE
REGION DE CORTE
REGION ACTIVA
INVEDSA
REGION DE
RUPTURA
Figura I.4

Regidn aotiva divecta,

Corresponde a 1q polarzzacidn en di-
rectaq de la juntura baae—emzaor Yy en inveraq de Za Juntura
base - colectonr.

"Es la regtdn de amplificacién ; I, = Br



Y

Regién actLva znveraa.; Carresponde a Za poZaraaaazdn en dzrecta s

de la Juntura baee -colector y an

zdn en.dzrecta

Vep = VCE‘sat :

Regidn ' de ruptura. Es Za'regidn en donde se tiene el mdxiho

valor del voltaje colector emisor. (VCE), que puede soportar el

trangisior V = BV

CE CEO *

Al utiliaar aZ tranaietor como interruptor, eate—trabaja'normal-

mente en.la regmdn de corte ouando astd abzerto y en Za regtdn

de saturaat&n auando eatd cerrado.

La regidn dé amplificacidn, de gran. importanci ‘nzloﬁfhﬁbfifi-

aadoree, ae reaorre brusaamente, s

la oonmutact&n deeda el aorte a’la aturaow&n y'aarece da meor-

tancia en: Zoa proaesos de oonmutaazdn

“' 02

B
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Para que Za conmutacz&n saq 1dealfes prectaa que el voZtaae

coleotor emzear de aaturacmdn (V ) aea»pequeﬁo. "Los

van deade unos czentoa de 8 hasta aZgunos volte,

PEBat.
dependtendo del materzal y deZ método de fabrzcaczdh deZ tran-

sistor. - La gananoza de aorrzante (I /I ) para potenctas

elevadaa es pequeﬂ Zo cual provooa ciertos problemae de aon- :

mutaozdn. En aatoe caaoa 8a suele utilisar la aeoozaoudn de
traneiatoraa‘an,canfzguraczdn Darlington aomo se muastrq an’ la

figura I,S. ,9

Figura I.§
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Cuando lae corrientes. a controlar aon elevadaa, puede utilizarse
un.tiriatar o bten transistores en pa;alalo. El uso de tran-
sistoreg en paralelo presenta variéa ventajas; deetacandbse que
la caida Vopsat. ©° mds pequedla, tiene mayor velocidad de
conmutacibn de bloqueo'y un control mds estricto y sencillo de

los tiempos de conduceién.

La desventaja prineipal al utiliaqr varios transiastores en
paralelo eatriba en que estos deben repartirse la corriente

equitativamente y deben empesar y terminar de conduoir eimule

’

tdneamente.
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I.2 EL TRANSFORMADOR

En la industria eléotrica el transformador desempe?la un papel muy
importante.  Su utiZizaciQn aempiesa desde las centrales de pro-
duceidén de energfa éZ{étrica, hasta su empleo en aparatos domé&e-

ticos.

Los alternadores no pueden producir corrientes con tenstones muy
elev&dae, debido a esto, ae'utiliaan transformadoree para elevar
la tensidn de la corriente hasta valores eonvenientes para tndne-
portar la energfa a grﬁndea‘dieténcfaa donde se ubican los cen-
tros de consumo y a su llegada se reduce eate voltaje por medio

de transformadores a un valor mds adecuado para su distribucidnm,

Pero el transformador no solo hace posible lo que acabamos de
seflalar, tiene también otras aplicaciones en diveresos equipos

eléetricos y electrﬁnicos, etoétera.

Dependiendo de la aplicacidn los transformadores se clasifican
como: Transgformadoras de voltaje, transformadores de corriaente,

transformadores de impedancias y transformadores aisladores.
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Un transfarmador aonata de doa 0 mda_bobtnae enrraZZadae en el
mismo ngoleo. . Se- puede deftntr aZ _tpansformador como un dzs-
positivo en gZ cual ﬂoa o més cirouitos eléctricos estacionarios
estdn acbpladba magnéticamente, estando encadenado el embobinado
por un flujo magnétiao 6amin que varfa con el tiempo. En la

figura I.6, 8¢ muestra un transformador elemental.

[ s e P ;
rarmsto % ) “2 SECUNDARIO
| ¢—

‘r-\‘, ¢ -\2
Figura f,G':” .

Para que se induaca una corriente en ¢l seoundario, es neceasario
producir una variacidén de corriente en el primario que ocasione

una variaeidn del flujo magnético.
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8ién igual y opuesta a la induotora, dando oomo reeultado que 8e

limite la corriente.

El comportamiento del transformador estd determinadorp%?naipal-
mente por la relacfﬁn que existe entre el nimero de eepiras de
sue bobinas. Las corrientes y los voltajes de las bobinas se
pueden relacionar mediante expresiones aproximadas, donde la
relacién entre espiras es el anico pardmetro del transformador.
Estae expresiones son lineales y puesto que mueatran variae pro-
ptedades importantes de los transformadores, aonviene considerar

al transformador ideal, para el cual recsultan vdlidas,

Un transformador ideal, es aquel que presenta un aaoplahienta:
magnético perfecto entre sus bobinas, sin diaipar,éﬁerg{a, ya que
se conaidera que la resistencia de estas ea igual a &ero yieﬁ'el
ngeleo no se producen pérdidas por calor, se supone que el mialeo

posaee una aelevada permeabilidad, ain llegar a la saturacién.



15

En la prdetiocq el traneformador real no poaee Zaa aaraatertstzcae
de un traneformador tdeal pues el acoplamzento magnéttao entra

bobinae no ee psrfacto, ezzatan pérdzdae de potencza tanto en las

eapiras como en el nﬂaleo, exigte saturact&n an el'nﬂcleo cuando

se presentan campos magnétzcoa intensoa, *

Los principales glementos que componen a un transformador son:
- Ldminas magndtiocas .

-  Hilos de oobre aialados

- Aisldntas

R
¢ L

Léminas magnéticas. Las ldminas que se emplean para-fbrmar'el

nieleo del transformador o cirouito magnético, son generalmente
de una aleacidn de acero al silieio y en ocasiones suele émplearae
el hierro dulce, peio eate tiene mayores pérdidas de onerg(a‘lo
que representa ademds de un mayor congumo, mds calor en el trans-
formador, Para evitar pérdidas se aisla una de las caras oén un

papel fino o mediante un barnia protector.

En algunos oagos se utilizan ldminas de acero al ailicio de grano
orientado, esto 8¢ hace para lograr una mejor oiroulacibn de las
lfneas magnéticas y con esto puede someterse a un flujo magnético

mde elevado sin llegar a la saturaoidn,

4 .
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Para aprovechar la caracterfstica de esta ldmina, es necesario
aolocar los oircuitos magnéticos de tal forma que Zas Z£naas

circulen en el mismo sentido del laminado.

Hilos de cobre atelados (esmaltados), Eafoaghil&ﬁ coﬁétit#yén:
al circuito elfetrico del transformador, o ae; i&e_bb££ﬁabf¥} ‘-
Es necesario que el cobre utilizado para eétoa'hilaé'ée&;ﬁéré ya
que las impuresas modifican su conduotividad, inoremen?@ndo_au

restetencia.

El hilo utiliazado para los embobinados debe ger blahdq para que
pueda adaptarse a la forma requerida por el nﬂéleo}délftrénb;

formador,

Aialantes. loe atslantes eléctricos que ge utilizan normalmente
congtituyen uno de los elementos de gran importancia, ya que el
90% de las fallas que ocurren en Zoa‘tpansformadorea aon causados
por la ruptura de estos aislamientos al no aoportdr grandes au-
mentos de temperatura o grandes diferencias de tenaidén entre los

elementos que separa.
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CARACTERISTICAS DE LOS TRANSFORMADORES

Pafa eonsﬁruir o utiliazar un transformador ees necesario conocer
el significado y la forma de obtener algunos de eus pardmetros
importantes como son: Potencia nominal, el.voltaje o los volta-
Jea en el eecundario, el voltdjé‘y Precusncia del eircuito .de
alimentacién para el primario delwtranafbrmador,'asf como al ca-

lentamiento admitido.

La potencia nominal, ea aquéildbque se obtiena an el sscundario
dal transformador ain éuq 8e tenga un exceso de temperatura paia
una operacién -aontinua dé dete. . Eata potencia se determina por
al produat?zdél vottajé en el secundario con la corriente de
ecarga quaré}ﬁcula:{“_Za unidad de esta potaencia 8se expresa en

volt-ampere (VA):‘J B

Cuando exisfen vartos davanados en el secundario, la potencia
total es la suma de las potencias de cada devanado.
Dependiendo del tipo de carga se obtienen, watts (W), volte -
amperes reactivos y voltes-amperes. Es daeeir potencia activa,

poteneia reactiva y potencia aparaente.
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4 la relacibn entre los watts y los VA ge le conoce aomo factor

de potencia (cos 8), que esta dada como:

W ___ _ Potencia activa
VA Potencia aparente

cos B =

El voltaje en el secundario del transformador, es el que aparece
en las terminales del secundario cuando este trabaja com carga
nominal y temperatura adecuada de trabagjo. Cuando el transfor-.
mador trabaja con poca carga o sin ella se tiene mds voltaje en
las terminal?s del secundario, que cuando se congeta la carga,

el voltaje disminuye debido a las fugas magnéticas y a la resis-

tencia propia de los devanados.

El voltaje en el primario del transformador, es el voltaje del
citrcuito de alimentacidn. Este devanado debe soportar el vol-
taje y frecuencia de alimentacibn y debe proporcionar los VA

para el‘o los secundarios, mds las pérdidas.

El calentamiento en los transformadorea; limita la potenctia que
podrdn transformar debido a la temperatura que puedan eoportér
los aislantes. Un transformador seguirfa aumentando su tempe-
ratura progresivamente s8i el calor producido no se disipase de

alguna forma. Se considera que el ealor se disipa de las s&i-
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gutentes maneras: ‘. Por:radiaeidn, por conducoibn y por convecoidn.

ECUACTONES BASICAS. DE UN> TRANSFORMADOR

\
—

.

f
-,
T

L

r_
\

Figyra I.7
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De la Zey de Faraday tenemas, que Za fueraa eZeatromotrzz ‘inducida

(fem), en una espira es:

(1)

Zq’fqﬁfinduoida es:

'(fGMJl'?v j;&x‘;%%%- 5 e (2)

De la misma forma tememos para la bobina de N, vueltas que:

: (fem)z_=~f— Nn —%gl- T ' (3)

como el flujo magnético que atraviesa lae espiras es el miemo

v

entonaes:

gy _dge dg
dat S dt dt
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Puesto que las espz.raa aon zdealee,.la fem ‘tnduoida equtltbra al

voltagje apchado en Zaa termznalea, entancea.

' 1v;;-;'ﬂ, =0 S 77,
Va - —g%—n o (s
dg_

despejando e de (4) y suatituyendo en (§) fénemoa;
V2 = (—-’Lz-).VI-;-:aV‘AIV' (e
i Ty v .

donde "a" representa la relacibn de transformacién.

Por otra parte las cérrientee Iy e I, estdn relacionadas por
la ley de ampere ($8 . di = Wol), suponiendo que la densidad de
campo magnético (B) es uniforme en un- circuito de longitud L en
el nidcleo, entonces; B8 = —%~ o La corriente I, tiene una di-

receibén tal que 8e opone a los cambios de flujo produsido por la

corriente I, , esto es:

fs.d2 gL
wI - NI, = Bpo - Ajjo

(7)



22

Como p es muy grande, entonces:
__&_30
Appo

Por lo tanto de_(?) tenemos:

MIy = NIy =

4 (8)

L= Lo

como el valor de las corrientas dependérd'de Za‘ihpédqhaiaide la

earga en el secundario, tenemos que:
Va = I:2; o . (5)

Sustituyendo (9) en (6) tenemos:

‘

IZy = -2 .y (10)
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despejando ;I-z’.‘(_ie (10)y8usmtuyendo en (8) ¢

3""_1 . (11)

(12)

aabemos que;lz_= ;%;';'déf(lﬂ)'tehgﬁqg.qué la impedancia de enira-

da (Z,)'es€.  -

2, = __._}’1 e '_._,_22 (13)

Zy = Bi(a*) . (14)



24

1.3  SISTEMAS DE RECTIFICACION,.

La reatzftcaatdn 0 aonverez&n eetdtzca de aorrzenta aZterna en

en alto o baJo
aoryiente,*dgbzda;

utiliza en form

Los eietemaaideﬁrébtificabién estan constituidos de la siguiente

formas:

Transformador de alimentacidn, Se encarga de proporcionar uno

o varios voltajes de aouerdo a las aaZidaa:regueridaa;

Conjunto rectificador. Esta basadé geneéalmeniq en diqbpéitivoa

semiconductores, como diodos o tiristores,

Filtro. Se utiliza para redyein ‘el iihofdé,Za;onda:réqiificada.

Cirouitos o dispositivos de proteccidn.

En sietemas de baja potenoia se utiliza alimentaeién é paétir.de
una red monofdeica, realizandose reectificacibn de media onda u
onda completa. En sietemas de elevada potencia ée recurre a
siatemas polifdeicoe de rectificacién, debido a la disminucidén

de riso y alevado rendimiento, oin embargo, ecto involucra ma-
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yores pérdidaa en conmutaoi{n} '

En algunas aplicaciongs 8e requiere und.aalidaydé vqitaje'varia-
ble, esto se logra obiener utiiiaando los rectificadores contro-
lados (SCR). La eleceidn de un sistema . de reatifiddcién depende
de varios factoree cbmo sony Nafuraleza y neceaidédea de la car-
ga, potencia requerida, caracterfsticas de loe dispositivos de

rectificacidn disponibles, rendimiento y costo, etaétera.

Algunas aplicaciones de los eistemas de rectificacidén aon: -

- ReguZaaiéﬁ de velocidad en motores de corriente aontinua
- ‘Equipos de soldadura . [

- Equipoa de ocalentamiento induetivo y capacitivo

- Equipos de emisifn de potencia

- Equipos para la carga de'baterias'

- Transporte de energfa

Existen tres tipos de rectificadores monofdeicos qha,aon:

al) Reetificador de media onda
b)  Rectificador de onda completa oon tap central

e)  Reotifiecador de onda completa tipo puente
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Como el azamanto prtnazpal d aatoa'reottfucadoraa es’eZ dzoda

‘ncmonamzento-

diodo semiconductor,

ANODO - ' ANODO-

+ I +
: p
I D SZ Vp Ip VD
n
CATODO - CATODO
Figura I.8
Funoionamiento.  Cuando ge aplica un voltaje en el dnodo mda

poaitivo qua en el odtodo, sl diodo se comporta como un corto

eiroutto, por lo que la corriente ID fluye de dnodo a c@todo,

registrandose una pequefa oatda de voltaje a través del diodo,
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‘

paawttvo que enuel dnodo,:

Al aplzaar un: voZtaJe'en aZ adtodo mda

0. permtttendo 91

Lodo. semiconduc-

tor.
Ip
A
REGION DE
POLARIZACION
DIRECTA
v
BR ) >
0.7 v,

REGION DE POLARIZACION
INVERSA

REGION DE RUFTURA

Figura I.9

it
.

Regidn de polarisacidn direota. Es la regifn en la qué el

diodo se comporta como un corto eircuito.

Regién de polarisaocidn inversa. Ee la regifn en-la que el

diodo se oomporta oomo un. oirouito abiarto. )
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Regidn de ruptura‘A”

Ea’Za regtdn en’d' de sa“ttene el voltaae

mdximo que ae puede ap ;

RECTIFICADOR DE MEDIA ONDA. .

4
) + VD -
N
| P |
+ —
K A
+
> Vm ZL VL ‘ Ve

Figura I.10

En la fzgura 1. 10, ae mueatra eZ oiroutto reatifzaador da media

onda y lae eenales de voZtaje da entrada Yy aalzda daZ reottftaa-
} ; R
dor, ' e .,'3 - Lo ?
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Como la seflal de antrada Vm ea. Binuaaidal el dtodo aondua%rd
fnicamente con los Zdbuloa poaztzvasyaque eatos Zo polartaan en
directa y no ‘conducird con los Zdbulaa negatzvoa ya que eatoa Ny

polarizan en inversa, generandose ast una aomponente dg_dzraota.

RECTIFICADOR DE' ONDA COMPLETA CON TAP CENTRAL

Vi

+
Wt 2 v Wt

Figura I.11
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Este circuito proporaci

continua mde eficiente

Funoionamiento. Al éﬁeaentaree QiQZQPﬁlo.pbaitiva‘d§H ?m;f3e
polariaa en direota al diodo D, _;:fi" 1  ‘ _ppaa‘?pifféoﬁ
el l8bulo negativo se invierte la poiarib&&%Qﬁsdeygﬁbé;:éiédaé;

esto es, el diodo D, en inversa y’el-diadd‘-D{iKQﬁfdirqaté,pv”
lograndose aaf la rectificacidn de onda aamplet&{ébho;eétaffééiq
en la figura I.11, obteniendose un voltaje de oorrfante cbnfinﬁa

dos veces mayor al del rectificador de media onda,

RECTIFICADOR DE ONDA COMPLETA TIPO PUENTE

vi
3
Vm 1;

Pigura I.12
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Como 8se muegtra en Za‘fzgur '”2, eate\atrcutto requzere de cua-

tro diodos para la rectzfzaaczdn da nda oompleta, pero ‘al trans-

formadar no tiene derzva ste azrcuzto functona

de la siguiente manera; . Cuando 8é preeenta el lébulo postttvo,

los diodos D2y D3 eat n,polartzados en dzrecta Yy Zoa diodos

Dy y D, polarzaadoa an znveraa. Durante el 16bulo negativo el
flujo de corriente se anterte, por lo que los dzadoa Dv y D
8e polarisan en directa mtentraa que loa diodoa Dy y Ds eatdn

en inversa.

El reetificador de onda completa com tap ceﬁtral se utilisa para’
valores bajos del mdximo voltaje del ééaundario del transformador,
mientras que el reotificador tipo puente ss utiliaa para valores

altos del mdximo voltaje del secundario del tranaformador.

En el reetificador tipo puente, la corriente fluye por todo el
devanado gecundario del transformador, mientras que en el de

tap central sdlo fluye en la mitad del devanado en cada lébulo.
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I.4  SISTEMAS.DE GENERACION

\

s

Los circuitos que generan las diferentes formas de onda que se

utiliaan en los eiatemas electrdnicos, se llaman osciladores,
Aproximaciones muy buenas a las formas de onda idealisadas como
son las ondas rectangulaves y sinusoidales, son generadas fdoil-

mente por eirvcuitos osciladores sencillos,

La salida de un coscilador es bdsicamente la de un amplificador
con realimentacidn positiva. Normalmente la realimentacién
produce un cambic de fase solo an una frecueneia, por lo que la

ealida tiende a ger una salida senoidal.

Sin embargo, ai el cambio de fase se produce lemtamente con una
modificacidn en la frecuencia y la realimentacidn es grande, la

forma de onda de salida tendrd componentes de varias frecuencias,

Por gupuesto, ei se impulsa a la aaturaciQn y al oorte, la
galida ee parecerd a una forma de onda cuadrada o rectangular,
Mientras que la mayoria de las ondas einusoidales se generan me-
diante osciladores con realimantacién, las formas de onda no
sinuaoidalee son en general, el resultado de eirouitos de in-

terrupeiln,
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Un eireuito no eatab?e se puede aonmutar de Zq saturaczdn al cor-.

y

te fdctlmente en alguna frecuencta deeeada. '

El campo de la ¢leotrénica lineal; 'haaid ﬁade pod&viiempo; astaba
dominado prtmardtatmente por los oaczladoree gtnusotidales, Sén
embargo, se han deaarrollado para usoe especializados diversas
formas de oseiladores de relajamianto que producen formag de onda,'
no gstnusotdales. Las formas de onda comunes producidas incluyen
pulsos, ondas cuadradas, reotangulares, de rampa, triangulares y

trapezoidalee.

La mayoria de los generadores de formas de onda no sinusotdalea u:
osctladorea, dependen del tiempo de carga de RC para determtnar :
la frecuencia o los intervalos de tiempo. 5

Algunos utiliaan generadores de pulsos para disparar cirouitoe de
conmutacidn, otros utiliaan eircuitos tntegrados para produetir
osciladores controlados por voltaje.‘}fpérq!un eontrol mde exacto
de frecuencias se pueden usar dibarsaq'formaa da‘éontrolee por

medio de erietales.

Algunos de estos osciladores no sinusoidales son: el oscilador
dae unijuntura, ¢l multivibrador estable, el multivibrador mono-
eatable, el oseilador controlado por voltaje (VC0), el laao de

amarre de fase (FPLL), etocétera.
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S

El aac¢Zador de untjuntura es en realtdad, un generador de puleos

con tras dtferantee ttpoe‘deVBaltdaa que aon. ‘pulaoa poettzvaa,

f

pulsos negattvos Yy una rampa: no lzneal

El multtvzbrador eetable, ee una vartaatdn de un tnterruptor ea-

turado. EZ atroutto conmutador 65 un ctrcutto aneraor que cuan
do se encuentra en la eondieidn de apagado, se puede encender e
tmpulear a la saturacibn en forma inmediata con una corriente de
excitactén suficiente en la base. El inversor conmutado, perma-
necerd encendido y saturado mientras La corrients de base sea ma-
yor que la que 8¢ requiere para la saturacidn, Este muZtivibra-
dor utiliza un capacitor de carga para proporecionar el jhtafﬁalo

entre la aondieifn de emoendido y la de apagado.

El multivibrader monoestable, a diferencta de loe otroa ocasetlado-

res, produce adlo un pulso cuando 8se dispara la entrada de con-
trol, Jesactivandose despuds y 8e¢ activa haeta que vuelve a dis-
paravse la entrada de control. Esta entrada de control puede

dispararse con el flanco positivo o negativo de un pulso,

El osetlador controlado por voltaje (VC0), es un ceircuito que pro-

poreiona una salida ocoflatoria, tipicamente una onda ouadrada o
triangutlar, cuya frecuencia puede ajuotarsee sobre un rango contro-

tado por un voltaje de corrients continua.
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El laso: de amarre en faaa (PLL), es un czrauzt

ttutdo poi u' ete tor de fuse, un letra paea baaae y un oact-

lador contralada por voltaae.

La funczdn del laaa de amarre en fase, conaiste en capturar una

sefial de frecuencta portadora y realizar el enalavamtento sabre

ella, aaf camo poder variar la frecuencia dal oectladar contro-

lado por voltaae, dentro del rango de enalavamzento. ‘7”;1

"Zeatpdizco cana—.‘civ
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El lazo de amarre ‘en faae-(PLL),‘eB'un-cirauito eZectrdnico cona-

tituido par un. detector de fase, un letro paso bajas y un oaaz-

lador . cantrolado por voZtaje. B

La funeié “del laso de amarre en faae;'consiate en capturar una

sefal de’ freauencza portadora y realiaar el enclavamiento sobrc
ella, aaf como poder variar la frecuenata del oscilador contra-

lado por voltaje, dentro del rango de enclavamiento.
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1.5 BATERIAS COMO. FUENTES DE. ALIMENTACION -

La gran varzedad de dzapaazttvon aattuadou en Za aatualzdad por
batarias, refleaa Za versatzlzdad Yy conventencta de eatae fuen-
tes de aszentaazdn. . Durante mucho tLempo Zoa usos prtnczpalea
para lae. baterzaa fueron en dzapoeztzvoe que requerfan niveles
de energfa relatbvamente bajos tales como deparae de bolsillo,

radios portdtiles, relojes de pared J.juguetes.

Aotualmente las apltoactonea de Zaa batertaa 8e. pueden olaatfz-k

car como: de baja energfa y de aZta patencza Y de energfa ele-

vada y potenata moderada.

Las nuevas extgenczaa eobr as bate }_L~' ;,, : resultado

la zntraduoctdn de muchos evos s, - aaf como

diseflos nuevos para 8tstemas aonvenczonalea, ademaa han surgtdo

ecampos totalmente nuevos de aplzeaot&n como dzeposztzvoe de me-

moria y en dzapoaztzvoa carentea de ruido,

FPundamentalmente las baterias se clasifioan oomo: baterias pri-

marias, baterias secundarias y bateriac de raserva.
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Las baterias primarias, son aquellas que no se pueden reoaégar 0

ae destinan a una descarga simple,

Las baterzaa seoundartae, aon aqueZZaa que 8e’ pueden recargar 0

se deatznan a cargaa ] deeaargaa sucesivas.

Las baterias. de reserva, ttenen eomo fin ser qufmzaamante eeta-

RN

bles durante eZ aZmaaenaMtento prolongada y aetivarse: anedtata-

vt

mente antea de eu uao, medtante la adicidn de agua o eZaatrdeto.

PRINCIPIOS DEL FUNCIONAMIENTO DE LAS BATERIAS

Fsancialmente todas las baterias constan de dos celdas en un
aZeatrJZiio eomin. Una celda a su vez consiste en un'eleéirodo
aflido sumergido en una solucibn eleatralftica,,eéta puedé aer
lfquida o sélida, contiene por lo menos una substaneia quimioa
capaa de reaccionar en el electrodo ya éea pqra liberar o absor-

ber electrones. Una celda absorbe electrones mientras que la

octra debe liberarlos.

Al eatar las celdas sumergidas en un electrolito comin y conec-
tadas mediante un alambre através de un ocircuito externo, la
ecarga en cada electrodo se neutraliaa y eée puede realizar la

reacctidn qufmica fluyendo corriente atravée del eireuito externo.
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Knsegquida sc presentan-los diferentes tipos comerciales de bate-

rias primarias y secundaridae:

Bateriaa3pﬁim4riaéj(baﬁé

‘ddfbéno - Zineo
fAi;diinaa - Manganeso
heﬁcurio‘- Zine

Plata -'Zinb

- Zine - Aira

Baterias secundarias:

Sistema plomo - detdo
Sistema niquel - hierrq
Siatema niquel - aadmioxVﬂ
Statema niquel - aine

Statema plata - aine
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CAPITULO IT

FUNCIONAMIENTO A ELOQUES DE EA FUBNTE DE POTENCIA
ININTERRUMPIBLE (UPS)

Como se . vz& an. la parte de anteoedentee htatdrtcoe, exmaten doa
oonftguraoaonea bdatcae de func1onam1ento de las fuentae de po-
tencia zntnterrumpzble que son: modo inversor aqtzvoiy moda

inversor.a la espera.

Para el diseflo de nuestro sistema se aligid el modo inversor
activo, debido-a que la carga a alimentar aon‘microaomputadaraa,
las cuales requieren de una:alimentacién con mejorea'aaracte—

rfsticas eléctiiaas.

La fmgura II. 1, mueatra al dzagrama ‘de blaques de la fuante de

potencia znznterrumpible que se va a dtaeﬂar.
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CFE
—-’

UNIDAD DE CIRCUITOS SISTEMAS ETAPA CARCA
ALIMENTA- DE PROTEC- DE GENE- . DE
CION CION RACION COTENCTA
BATERIA CIRggITO
CONTROL

Figura II. 1.
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II.1  UNIDAD DE ALIMENTACION

El obaettvo de es praparazonar enargta eléctrmaa

eufzczente para mantener Za batertu con 8u mdxt‘a carga, aat

como proporozonar\la ergta requertda por Za,aar‘ aoneotada

a la fuente de. potanaza zntnterrumpzble.

La figurq;Ilgagfmyedtrd loa eZementoa’fundaménta}ea»qué:aonhf

tituyen esta unidad.

SCR,

Figura II.2
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Este ozrautta funczona de Za etgumente ‘manera: -

Loa dzodoa D;

varlo.

Con el pﬁimer shulo de Za aeﬁal de aaltda del rectzftaador, ae
activa Za campuerta‘del elemento SCR1 ‘a travéa de la. restatenuta
Ry, permztwendo el quJo de oarrzenta a travéa de éZ, para ean-

gar la baterfa. f;“

Al Lntatar Za oarga, Za baterfa tzene un vaZtaJe bajo, provoean=
do que al voltaje Ve a travéa del dzvzaor de voltaae formado
por las reaistenaias R,y Ry aea.tqmbm€n bajo, zmptdzenda que
el diodo aener alecance su punto dé d;hduéaidn, éa deeir, ae

eomporta como eircutto abzerto, provocando que Za aorrtente en

antantendalo como

la compuerta del SCR, sea prdcttcamente aero,,

eircutito abierto,

Conforme la baterfa va adquiriendo carga, el voltaje VR vd
aumentando hasta alcanaar el voltaje de conduceidn del azener.
Al oondueir el mener, eate se eomporta como corto oireutito geti-

vando de esta manera la compuerta del SCR, permitiendo el flujo

de corriante a travds de aeste, formando un diviaor de voltafe
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con Zaé'reaiatenaias Ryy Ry dzamznuyenda eZ valtaje'apltcado

en la compuerta det SCR1 con lo cual ae deoaatzva, Lnterrumpten—

do el fluao de eorriente a Za baterfa.'

Con ia reéiafeﬁéia' R“ Y eZ~aapdcitor c ‘.se'lagra
tante de tzempo para ‘evitar que loa transztorzoe puedan dzaparar

anoluntartamente al SCR, .

Con eate:éirduito ge garantiza que la baterfa adquiera su mdxima
carga y la éreviene de que ee sobrecargue cuando eatd completa-

mente cargada.



II.2  BATERIA

Ztmentact&n auanda eZ ou-‘

rriente requerida por arga‘durante‘cierto tiempo.  Esta

baterfa es del e baterzae secundarzaa debzda a que es

necesario que‘sea recargable.

Para reecargar ectaa batebias, éa necesario apltear un voltaje
de corriente continua mayor que el de Za baterta, ast, fluyc
corriente a esta, can una Lntenstdad que depende de.la d1fe-,
rencia entre el valtaJe aplmoada y el voltaae de azvautto

abierto de la baterta.,'

Para reducir el mantenimiento de eetas bateria¢, es neceaario
evitar aobrecargarlas, debido a que el agua se evapora por

electrblisis durante loe peridfdos de sobrecarga.

&n nueastro siuvtema se eligid una baterfa del tipo plomo-deido

ya que rcsultan ger mfa comerciales y de menor coato.



II.3  CIRCUITO DE PROTECCION

La finalidad de este circuito es proteger al'aiptema cuando la
bateria tiene un nivel dé'poltaje7baja. La figura II.3, miea-

tra eate eircuito.

Voo

[

Zh

r
3
N [ ‘4

Figura II.3
Este airauifa funeiona de la siguiente manera:
El amplificador operacional (0P) aectua como un aomparador, es
deair, que cuando el voltaje de entrada (Vin) es igual al wvol-
taje de referencia, la salida eambia de estado. En este caso

ta salida se mantiene en un nivel bajo cuando el voltaje de la
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(V ) y_caMbihrd

Cuando e; t ‘ ‘
gistor Qi1 ae encuentra cortado,icon estb; eZ tranaistor @2 se
polariaa a través de la reezatencta Ru R panzendoee en satura-
eién y pemitiendo el flugjo de aorrtente a travée de la carga.
Cuando la salida del comparador sertiéne un nivel alto, el tran-
sistor @1 se satura, poniendo unm vbltaje menor de 0.7 V en la
base del transiator Q2 Zagrando que eate se corte e zmpzdtendo

el flujo da corriente a travéa de Za oarga (ZL).'
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II.4  SISTEMA DE GENERACION

Como se vié én Y aapftﬁlo I, existen dos tipos de fbrmae de
onda: Simisoidales v No‘ainﬁqoiad2¢8.> Nuestro 8istéﬁé :
genera una onda no ainuaoidal'(oﬁda'rectaﬁgular), por me;;'”'
dio de eircuitos integrédoé debido a que nos proporeionan

una onda generada mds. estable.

En la figura II.4, 8e mieatra el diagrama de bloques del aie-

tema de generacidn.’

GENERADOR MULTIVIBRA- MULTIVIBRA-
DE DOR BILSTA- | DOR MONOES-
PULSOS BLE TABLE

Figura II.4
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La fznaltdad ‘d eate szstema es proporczanar doa seﬂalea Lndepan~

dientes da anda reatangular para aonmutar Za etapa de potencta de

la UPS .

GENERADOR DE PULSOS

Para generar.. toa" pulsos 8a’ uttltaa el circuito tntegrado NE555

como muthvzbrador establa .0 ozrautto de reloj, como se muestra
¥

en el figura II,5.

Veo -—

R, I
RESET Vo
DISCHARGE

SALIDA

2 v~ THRESHOLD
555
THIGGER
CONTROLS
GND VOLTAGH

L.
J‘z

11

-

Figura II.§
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Eete cirdui%:\funazona de Z

se carga a travéa dezlaa rae

un ncvel en que Za salzda aambta al datado baJo.
La deecarééidel‘aapacitdr ¢, ‘8¢ realiaa a través de la resie-
teneta R, hasta tograr el cambio de estado de la salida a un

nivel alto.

La frecuencia de eate circutto se determina oon las reststencias

R,y R, y el capacitor ¢, mediante la siguiente ezpfeeidn:

P 1.44
T " TR, 7 eRJC,

Con la resistenaia R, se puede ajustar con mds precieién la

freouencia deseada.
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MULTIVIBRADOR BIESTABLE .

El obaattvo de eate czrauzto, es. praporczonar doa aaszas que
tengan la mttad de Za freouencta de Za aeﬂal de entrada, azendo

una de eZZaa el aomplemento de Za otr

Egte circuito se puede,realiaaﬁfaon‘dﬁ multivibrador biestable
tipo D. . Laa salidas de este multivibrador eon disparadas

eon al fiqnéq}poqitivkgde i?g pulaos de reloj.

La figura'ff ;{haqafrd eata gircuito.

Voo
CIR PR V
0] Q
—crx —
cr
7474
[
D

Figura II.6
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MULTIVIBRADOR MONOESTABLE -

Nuestro azatem

‘de generaamdn utzltaa dos multtvzbradarea ‘morio-

estables para Zogiar dos salzdaa zndependz aada multtvz-
brador ea habtlttado oon Zaa aalzdaa’

bieatahté}ﬁeaéecfivdhente;

La finalidad de poﬁerieéto§
un contral .gobre . eZ anah;

a8 neceaarto debzdo

de voltaje generado'a Zaraath decZa etapa d patencza." Este

‘uZtvabrador monaeatablé

obaetzvomaeclogra"aon el SN?4123 .

La fzgura II, 7, mue tra una de eatoa multtﬂzbradaree.

Voo o 1 - N e B
CLR B Q
ho AN
v P Fowt! Cont
&mt Trex
Fezt -
4 ¢ q
74123
-

Figura II.7



El ancho de puisa;d?iihﬂadl£ '

obtener con la eiguiente ecuacti

Eate ancho de pulso se puede variar de las siguientes maneras:

Una de ellas es variar el valor de la resistencia R, mantenien-

do fijo el valor dal voltaje

la otra forma es fijar el va-

lor de la resistencia R, , y variar el valor del voltajé,'vw.

El sistema de generacién completo ee muestra en la figura II.8.

ce

cr

7474

o

23
74123

Ry

[ 1
Ry & 50515
Ci ﬁ:

s..b‘z

Ccl
74123
1/2
Ce

Figura II,.8
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II.5 ETAPA DE POTENCIA = -

EZ obaettvo de esta etapa es generar una aeﬂal de alterna aeme-

Jante a Za proporozonada par Za red de eumwnzetra (CFE), por

medio de’ un tranaformador etevador y azrcumtoe de aonmutaazdn,

parttenda de un voltaae de 12 volte de corrtente cantznu .*

Para lograr eato, an Zoa eztremaa del przmarzo del tranaforma-
dor ge. colooan owrouttoe de ‘conmutacidn y se aplzaa un voZtaae

de corrzente»conttnua en al tap central dal przmarzo del trane—

Los ctrauvtoa'de canmutaot&n ae aatzvan ] deaactzvan aZternatz-
vamente, lagrandose una geral de corrignte glterna amPthzoada,
debido a que'prpmero ge induce en un sentido y luago en el otro
y asf akcaaivamentg, con la frecuencia determinada por el sis-

tema de generacidn.

La figura II.9 muedtra la etapa de potencia,
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Figura IT.9

Este eireuito funciona como un interruptar,‘cqntrolado por los

puleos de salida de los multivibradores monoestables.

Cuando se apliea un nivel alto en la base del transistor @, ,
eate se pone en estado de saturacidn, esto hace que se tenga

un voltaje menor de 0.7 volts en la base del transistor @, po-
ntendolo en corte, con esta condicidn ee logra que el tranaié-

tor @, 8e sature, permitiendo el flujo de corriente de la ba-

terfa por el devanade del transformador hacia tierra,
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Ahora, ouandv ae tzene un nivel bajo en. Za basa deZ transistor

e cumélen'pdrdllos?tréhaiétbﬁes Q1

G, estd aaturado, eZ transzator Q' \ ‘esta cortado y viceversa.
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II.6 CARGA.

Se conoogyédmb earg Qdo*aquez~atatama'o*déapbéit%QO‘Que;para

su funcionamiento.vequiere de un nte. i1 ¢idn,  Para

nuestra fusnte 'de po

no tiene tismpos de conmmutaoién cuando “falla

energta eZ{dtriqa,f&Fﬁ)

yquolqgjefdal la
vd&rﬁ%kntefdé,galidq;a}GEG A

Potenoia de salida 200 W

Las miorocomputadoras que pueden conectarse a eeta UPS no de-

ben sobrepasar estas caracterfaticaa.
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II,7  ETAPA DE CONTROE .

B

Con esta etapa 8e:
que 8a producén al con

mediante una‘'realimentacid

Debido a que Zdé‘vdriacgénea de voltaje prbdﬁoidaé pafrld oarga,
se reflejan en variaciones del flujo magnético en el nibleo del
transformadér, colocamos un devanado extra an‘el‘aaoun&aria pa-
ra deteotar estas variaciones y compensarlas mediante un oin-

cuito de oontrol, :

En la figura II.10, 8e musatra el circuito de control utilisado

para eata realimentacién.

Figura II.10
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El funcionamiento de este ‘oircuito es- de la siguiente manera:-

Con los diodos Dy ;"- | se obtiene un taje e&fiffcadbfdé

El amplificador operacional OPg', actua eomo_un sumador de

ganancia unitaria debido. a qua Zaa reazatenaaaa st*Rs,'R7 y R,
son del miamo valor, entonces Za aalzda del amplzfzaador opera-
ctonal OP, serd la suma del voZtaae Vrzr oon el uoltaae Vo;’
eato as: ' ‘

v, . 14
o2 ry - o

Con el Vrz y el diodo mener 2y, @e garantisa un rango de

varigoidén del voltaje de salida V

0, » Dara mantener una gene-

racién adecuada a la aalida de la UPS,
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o caermuno rrr .

. DISERO Y’ CONSTRUCCION -DE LA U.P,5,

III.1  UNIDAD DE ALIMENTACION

Ly

SCR

Congiderando que -la-bateria se encuentra completamente cargada,

el SCR, esta encendido y el SCR, apagado.
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Se eligio al a‘wda zener "IIMNJA debzda a quejeate tzene un

eena‘zdo de

33 mA ‘/j
a tmue's de . R

diodo zenenr.

Vb = 13,7V

SCR s ¥ o v
N ®

Vb=13V.

i}
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cdloulo de,Zaa‘reeietenaiqu R ¥y R "

B = —Re o UB-IDV

.40 ma

RO '~‘(11v)7(47)"n
s V=V (18 - 11)Y

= 258.5%

Cdleulo de Ry 'y R, .



62

Conezderando una corrzente mdmtm de“oarga en anbéféfid,déflo'

amperes,. eZ SCR; debe ae o

El SCR 2N1849 ee utzltaa
caractertstzca

Conazderando aZ scR;fapﬁgdao‘u el

SCH,

del circuito tenemos que:
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Despejande ;'.Vle y sué:tvitu_yendo Qa‘zvo,_rie'é}_ tévnemog‘;:f‘.j

0.7 <3500 = 9,5V

Rk e s

Para garantizar,qué'égvfqngan"80fmA ,;el'ualbb'qomérbial de: Ry
C T e RIS TR S :
ee de 100.9Q. . Del divisor de voltaje formado por R, y R. ae

tiene:

Cuando el SCRy estd apagado, el voltaje V, serd igual al vol-
taje V. Considerando un voltaje de apagado IVécs sV .y

deapejando R, tenemos:

VR i
P . (5V)100 _
Bo= gy == v "7

ge’ toma el valor comercial de 6819,
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Para el odlouloda : ‘Ra. y"._é't

siguientes caracterfstioca

IGT = 30 pA ’, bef = 4(?,}1}1339; o

Z, I SCR,

de la figura tenemoa quae:
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despejando IR; y '_é'ub‘tituyen'da'.“vaZorea "t'_e'ri:e)hda_;-'

I, = I_ - I, ='28md --30pA = 22,97 mA

R a. - :GT

sabemos que:

. 0.5V
o TEeT ek

donde = 21.76Q

despejando y sustituyendo valores tenemos:

¢ T
Cy = ._-I%I;f_ = %HL = 1,8 pF 8e elige el - valor.comercial
‘ 1.5 pF - 15 vCD
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Célculo dq@ reotificador,

Para un rectificadorwdé_ondd campleta‘aon tap'central se oumple

que:
VL -l Vm - VD ‘v 1= 3.\1416‘ radianes

como se requiere un voltaje V, =13V .y unar‘fak- 104 y se

tiene un Vp = 0,2V, entonces:

V = LVL+VD)"
2

(13 + 0.72)n
m T

= . 81,51 Volt,
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sabemos que'éZ‘vatdjelaficaa1{{Vrhé).eh$,‘

Vine = —2— = ELSLL 7505 yort..

do las baterias qéf%&

factor de aegubidadfae‘

I, =.F.Sk-_’_(‘:f[,”) = v-_1.§vrzog)_ = 154

eomo al voltajefde,piéb]invérap,i(RIV) queVpﬁédebébpoitqr un

diodo es: .
RS, Vn.:‘,", ]3(21{51‘\?) = 43,oe'y,vovz;t-,
considerando un E,S;:'Mé%qr dé dos ?enemoaf'
| ‘p‘;'v" - "1.00."11?;11.'»,"

Por lo que loa diodose Dy y D2 deben tener las aigufantes

caracterfeticas:

I = 154 , PIV = 100V
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4

El transformador debe tener las aiguientes adﬁqaf&ﬁ{etiaaq:7-‘

Sy = 2200

L Vg =300 fcongtap,céntral

Tenemos que - la

Por lo que:

P, = 30V (304) = 6007V
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= 28,46 om?

.

: ‘ 4 /28,46 = 5.33 om - 2.1 pulg.
tenemos también que Whin==//>iemin = /( T f‘g;r - X putg

De tablas de lamznaat6n tipo E-—I para una

mwn

se tiene con W_. = 2,1 pulg. una zamtnactdn E;_Nq;'2ob:qué

tiene las sigutentes aaracterfatwa

¥ o= o=
i

R

Estas dimenaiones se encuentran marcadas en la figura siguiente,
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—

kL — I

Fara un niieleo cuadrado tenemos:

. . .,2~ EE za o .

aonaiderandbfﬁn’;oéffqﬂéhté‘ ¢ llenado.de 90% tenemos que:

o = 048 (4,) =.0,0(35,8 on?) = 23,23 on?

sabemos que:

Vaddd f NP (10~°) da donde:

max
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§ = BA, considerando una densidad de flujo "B" da

10000 Gauss/cm* utenemoa'éue;?fl“

‘ N e o
B+ A= amax = 10000 Gaugg/cm (23.2

Para un voltaje V, en el primario’ tenemo

Al

N = 1

cm?

} #‘332290‘Gaues

120 -V

1

'r)ﬁfff

4,44 ¢ (10

v, = 194 vueltas.

Sabemos que:

Por lo que:

a= gy =1 ¥

4.44°(60 HeJ 232200 Gause (107°)

2% = 48,5 vueltas
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Considerando ‘un 10%:adicional .de vieltas para compsnsar las

pérdidaa alao »eété

N‘n 194 +
N = 48‘.5',

lando Nl;akﬁf”?
Por lo que se ajustan:
(1‘5 216

Cleulo del calibre de

ente:

Considerando densidades. de corri

circulares A = '_500’51’l = 500(25A)- 12350 (mi eirciulares)

= 500 I, = 500 (204) % 10000 (nil givoulares)

2min
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luego tenemos que:

1]

= VTT0 55 355 mit

/10000 = 100'mil

d = 1,018(40.5) + 1.045 = 42.11 mil'= 1,

d, = 1.019(101.8) + 1.045 = 104,88 mil = 2.664 mm

ELl ndmero de vueltas por capa 8se puedénobtener de la aiguiente

manera:

. L . _86.675mm ‘
v, —3:_~, 1 ~7.07 rm 1= 61,31 eaté.vqlor(ae ajusta

a un valor exacto dependiendo del nimero de capas,
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Para ‘U, tenemos:

eelersmm.
N TR i

.v Z;ﬂéﬁéﬁaﬁb:éet§ dado por:

= 4 capas

o ogq
€y = g—.= —3?— f 2 25"

zuégav'
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III.2  CIRCUITO DE PROTEGCiON

Voc
Re
4,
P_I\,_ R,
R,
V.r '\ + Fa
opP
Vi e—uod_
c4loulo del ‘comparador,
Vo
av
R s
2 le >-
R N

»

v

Vo
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Por superposicién tenemos que V' -aa:

fl e v,
ik v* Rl+ Rz . “-"Rl +,,YR‘2

1A

Cuando Vo= VoL " tenamos:

1’0”1'?'l . VI'Rz . -
VB" B+ R '»+ R +.R . IR REEENE NN (1)
. 1 c 2 . : 10002 :

Cuando Vo = Vo, tenemos:

l’::o”}?l i + yr}?z ‘ ’;.”‘”;.“ (2)
Ryt R, ’ . S

4 ‘ Rl+ R,

Ademds sabemos que:

B ~'.‘.‘-"""'.'°',°""fv' o (3)

Considerando: A,vao.VS_ volts, Vr-.‘f.&polta, _Vo’L-o volts y

VoH =§ volts
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Sustituyendo el .val‘ar’.de._ ‘._V,o[l en Z'q' ébuaai&_’ﬁ (1) y realizando

la ecuaaiﬁﬁ”(.’f) tenemoa:

_(4)‘

despejando R, de la ecuaawn "(4) tenemos:

. (Vo - AV)R
2t A

sugtituyendo’ vaVZor"eaf‘y,::'aonqidera}tdéj " ‘tenemos:

(5 - 0,5} 1K
R2=—-——-—o-.—-5——-———391(n

se toma el valor comeraia} de 10KQ .- -
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cdleulo dei:cirqgitb:de:bonMutaaidn“‘

Vee

Las caracterfsticas de estos transistores son:

Q = MPSA20  Io = 200mA . B=40 . Vag

Q, = 7IP41. o =64 T B=75-15 Vgp =07 volte

=0,? volts
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Cleulo de: R,

Considerando al transistor R “en saturacidn tenemos:

: e,
Como IB =

s Y para una Ie, K =14 entonces;
2 B2 e 2

: : 1
IEz = “1_‘5& =66.66 TA

De la figura tenemos:

ng = R§I52 + VBEz
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‘despejando R, Y _nu'é‘tj:tuyer‘zdo ?dla'reé ten.é:mos‘:‘ ﬁ

Ry . 1Iz0
Vo
- m Q,
VBIE'l _
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Suponiéﬁdé;qu§3'rg;§ATf= 5q mA _ y . Vo =5 volts

de la figura tenemos:

BE

Vo= o+ Upg

deopejanda Ry y auéfituyahdo valorea tenemos: f"
5 - 0.7

Ry = = = 3,4KQ
. 8, 1.26m - ‘

‘:B' 2 = ‘ 2 ',“ L= .
Pp. s TP s (1.‘25m)£3,.14‘.K“ 5.3 mi

el valor comercial es 3.3KR a 050 . .
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III.3  SISTEMA DE GENERACION

Genqradqr‘de pulébs

Voo e

R 1

RESET Voo

DISCHARGE o
R SALIDA . iy
2 i THRESHOLD ~f—— o

555

TRIGGER

CONTRO!
GND yaor J’AG_J

—

(3]
L
atr

o

J'I

Del manual para una configuracidn estable, tenemoa que al tiempo

de carga para un nivel de aalzda alto ee.v"‘

A B A AR Y

y el tismpo da deabargafparélunvniyéi;dé ééZida'Bbjé*eé}

Db, = 0.683R,C, - cidecsenainan (3)
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como el petiodo ea:. r = ﬁl +E ..‘.'.‘.“.V....~....'..-‘.',‘.. S (3)

entonces:?

O BT WL L
o mrmTe

i

Ffijando t,=dms .

De la ecuacibn (3) tenemos:
t =Tt = 8,33 -4=4.33m
fijando €, = 0,15 uf ' .

Despegjando R, -de la ecuasidn (2) y auetituy”e‘hd‘o valores tenemoa:

Ry = —5res3er = ~toewsy (o, 15y = 3848 Ka

el valor aomeroial ea 33 KR para garantisar que >t
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kecaleulando t, y tzfitenémbs:“

AL
]

2 = (0.693)°(33K) (0.15 p) = 3,43 me .
entonces:

13
1

(8.33 -3.43) = 4.9ms.
despejando R de la ecuaaiQn (1) y sustituyendo valores tenemos:

t

_ i - T 4.9me ST
Py = Temse - Ry rommsT i s - 3%k = 14.138ke.

Se elige un potenciometro de 22 KR para ajustar al valor deseado

dv frecueneia.
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Multivibrador Bies'tabbl‘e_ . o

Tabla de funoién del multivibrador biestable

‘PR

Vee

CLR PR
IC
7474

CLK 1/2

GND

Vee

Q|

- CLR.:

-~

o

= - A [ I

ST

oML

Qo
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De la tabla se puede observar que para abtener a Za ealzda puZaos,

debemos tener Zaa seﬂalea PR y CLR en un nzvel aZto‘y reaszen<

tar Za aeﬁal de salzda Q a Za aeftal de datoe D o Como. el ‘eamn-

bio de nzvel (aZto - baaa y baaa - alto) de‘la,seﬂal

q, en. eate caeo esta dado aan el flanco pos ttUO'de la eeﬂaZ de

relog CLK, entancee Za freouencta de. Za aeﬁaZ de’aalzda

“es la

mitad de la frecuencza da Za seflal de relaa CEK,,,esta‘

CLK

8
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Multivibrador monoestable -

Vee f |

Vee
Y axt Y
Y { ' : | Re.rt:/cext;
ci
ext ,]-\ 74123
c
ext —
]
A
GND

L

Tabla de funeidn del multivibrador monoestable

. CLR A B

L . *

Sbbe s e
= = RE G
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d*ldg?qlida,

De la tabla se puede obseryar: que para.obtener puls' a
ea neceearto tener las aeﬂales LR

flal de entrada A en un:ntvel baib.

La salida ase determtnard

donde K =0, 28 para el ?4123. ’ Se fzja eZ aapacttor

L‘eac = 0 4?11F deapeaando Rt Y auetztuyendo vaZoree tenemae-

Fe = Xe, " 07 " Totmey o7yt O0F % 8090 KA

g

para ajuetar a este valor, 8s qligg,un pqtenqiomefbo de 100 X%
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Utzltzando doa ctreuztos multtvtbradorea manoesbablea, obtenemoa

e

doa aaﬁales'tn d entea con "alen 8e excztan log cireut-

tact&n 8e actzvan al mzema ttem Da fzgura mueatra las sefales

de entrada y saltda de Zoa multzuzbradores monaeetablea.

e~

[44]

By= Bpp
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III.4  ETAPA DE POTENCIA

R'
Vpg v

Laa caracterfsticas de los tranaistores son:

c,ncm o To = 100m.4 8 =-220  v
i;q - r:p41 :c =64 ﬂ B = ?5 - 18

Q, corresponda a una eanftguraatdn Darlzngton

-‘formado por Zas tranazatoreb

o TIP41 y 2”3055.

rzzvso’ssr S A 1]54»_ Baso 20
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Del,trdnéfqrmador de éaZidd7tenémds:'_

donde: V, = 12 volts , V, = 120 volts , P, = 200 W
Sabemos que:

Fa “200

Voo &0 120

it

I3 = - = 1,864

del transformador tenemoa: .

I, ' V)
Iy o



92

despsjando "I, y suetituyende valores tememos: .

(1,000,008 - 16,000

cdloulo de R,

Considerando al transistor @, en saturacidén tenemos:

Vec
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16,66

B =—-—-—-300 : T.;«ss' 53 mA

el valor aomercial es - ‘180‘;5} a2 V S
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Cdloulo de

CORS'Ld@J‘dYIdO aZ tranewtor Q; -en saturacidn tenemos:.

- Voo

+
v

; CESAT

VBE‘ 2

tenem?s que: f 1?9" """IR, = _55.53. mA R ‘.VBE;, =.k0..~>7:.v’>o>7‘,ts s

1,

Vegyp=0.2 volts y Q= 15 ,aabemoe que Ip = P entonces:

‘55, 53 mA

B," '/"“.15_"""" 5.7 ma

de la figura t'q_nemoa‘:_

Voe = IB; Rl + VBE,
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despejando R,_:y_gusfituyéndo vaZoreéiteﬁémqs:

Cﬁlcu;d”d&

8i el préné; tor q,

Vee

R,
By I *

17 B,

BB IR TSY v

— CESAT,
- +

Yog, -

V.  =0.2volts , Vyo = 0.7 volts y Bm= 220

Egay
Si las aaractgrﬁaficaa del transistor @, para aatufaoiQn son
Iogup = 80 mA- y ademds Vss ='2.5'vglt§ para un nivel alto de

pulso.
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g = ..BB " 'BE, 2.5 - 0.7

B I, = “Fgey - - 495 KR

= . T2 ..-:» » " 2 ) ' = " .,‘7\‘
Pyp = TRy = (363.6 )% (4.95 k) = 0.60 n¥
el valor comeroial es 4.7 KB a 0.5W .

C@Zculo;ééi~ﬁfdﬁaformadorﬁ

Los datos que se tienan son:

, = 24V con tap(cénfréié‘

]

; 120 v , V,'zﬂ‘.";.r‘_,'vzlzlﬁf:b?'rz‘tap central

h

24, I' - =0.54"
R

|14
|4
I

2
f

it

60 Ha

Tenemos que la potencia apaﬁenté'esta'dada por:

L B 2 2 2 2 ]

PL = . 130V (24) + 12V (0,54) = 246 VA
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Para esta potencia aparente tenemos, que éZ'dréajde‘édﬁfa,delv

ndcleo minima admié?blé.aérd;g o

.= 18,22 om®

Por lo que se tiene una:.

”min:R , F?min o=

/18.22=4.26 om = 1.68 pulg.

De Tablas dénlaminadiQﬂ‘tipo E -1 'para una aislaaiqnfde 2000 volt ,
8a tiene’con,kﬁhiﬁ = 1.68 pulg. una laminaci@n'de}»ub.‘lés con las
siguientes caracterfeticas:

it

0.8750 pulg. = 2.2226 em

5.7785 em

2.2750 pulg.

0.1750 _pulg. = 0.4445 om

= 1,75 pulg. = 4.445 onm

L]

6.6675 om

N ox oo X
u

"2.685  pulg.
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En la figuva se muestran estas dimengiones

g —— —

M

F_H —"I L,VJ

i

Para un nﬂcléo cuadradg tenemos que:
A, = W= (4.445)% = 19.758 om?

Fe

considerando;yn'coefidﬁqhte‘dgfflgﬁado‘delisaﬁ.tenemos que:

Alpg = 0.8 Apsm 0.9 (19.758) = 17,782 on?
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sabemas que:

‘el ‘primario tenemoa que:.

Nom o e T A

4,44 f ¢mam(1o’° . 4.447(60 Hz) 177822,2 Gauss (107°)

de donde:

v, =-50;€6';éanaiderando N, =51 vueltas y de la reZaciQn’de

transformacidn - tenemos :

Y ='7'24v-
TV, Tz0V

o gy
Ny=r—= 3.3 = 82 vuaeltas
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canatderando un 10% adtazanal de vueltas para compenaar las pérdz-

das al aonectar la carga tenemos. f(;;hf““

12\V 8e re-

cdlautq‘&;?véélébie:dé!lbé hilos de los aqvanaaaa.-‘

Tenemos que: . -

al

I, | | o ,
I, = —~2 dedonde I,= ——=0,2 (204) = 44
I',= 0.54

Considerando densidades de corrients ﬁ@ximas%&éf?#/mmglq -500 mil

eirculares tenemos:
= 500I a,saai(204) §’1aabb'fm¢z=qibauzaras)
1 = 500 4(‘k4A):,= vzoao "(mil‘-fcirbulares)_: ‘

AL, = 500 (I',) =600 (0.6} = 250 (mil ciroulares)
€U apen 2
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Luego tenemoas:

dg, = /10000 =100 mil

= 2,664 mn

1{2_ Comm

El ndmerec de

manera:

57.785 mm ' 59
“Ffeimm - 1 = 20.69
§2.785 mm T 47.18
e e - 1 = 47,18
57.785 mm_

P.PBS MM 1 = 130.6
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El nfmero de capas para acomodar el devanado ea:

El voltaje de atalacidn

de la siguiente manera: . -

. r . 88 . : ‘ SR
Gy = 71— = 5 =‘2“8‘va_e. t.oman 3 ‘qa“p‘z‘zs e

"H'z',‘

Loee
: “333*7

-

= 40 volt

VVcr— "3(-'-1—-') -2 (--I-g-—-)= 24;1)011:,
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IIT.5 = ETAPA DE CONTROL

Cdleulo del diferenciador

R

. 1

- T

R .
Vr', > \ Y

Ry
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Como la impedancia de‘éﬁtrada,;zi- —>® ‘g tjeﬁq_que:

R %" g

Igualandd ~I' eon ;I5~*3tehemb§;._ B
, Voo e e BRI

despefando- V" tdneﬁoa:f s

—_ : R~VLHL~‘_ 'vaox

- k' + N . .Qttlil!l'.ll"
LA R XN .

del divisor de voltaje en V+‘ tenemos :

: Jt'Vri

LI B T N I B B BN R K I B I I B B B R B B
R, #+ Ry e

igualando las ecuacionee (1) y (2] obﬁeﬂémoa;

R, V3, RV

Wi
R, * R, R ¥ R,

(1)

(2)
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despejando . Vo;_;f"afe a‘Iéti_eiley:' v

Vor, = -

St R”Rzﬂ'R'.:'

.= R entonces: .

Vol = v 1-‘:.._-:’111:

Se eligid un valbi’_’z"f"dq R ¥=‘_ JKSY_Z‘_"Vq.k, 0.5W "p‘az";ser este un valor

muy comerctal..

Cdloulo ’de_l édﬁadoz{
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Canaideranda}bd@b@éh qué~fZi?*+—? ® ; entonces V- = Vf;)

Del diviéortdéfvoitaﬁé*eh; V™. tenemoa:.

L BVoy |
"R+ R cc-uunr_s'g‘-\-tv- (3)

de la figurdfaéjabaeiva’qug}T ‘

como IRg”‘éj Iﬁnge”téfé€§§ o

vt Voy o g v
_‘,‘Rs;“‘,. i : _,‘R'I"‘

despejando - V' ae pbtiepe}_w -

'f'. T '_‘,‘:;. .'.‘.“‘.“‘"" (4)\

Igualando. las’ 2

RgVr, _ R ,Vo, . R Vo, .
R¢+t R, R, + Ry
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despejando vo, "eefobﬁiehééi‘"

R, (R +'R )Vr, R (R_+ R )Vo.

Vo = +
2

TRy GO PN C R m#.'if:ﬁ”’). '

si Ry = R, = R, = R, =R entonces:

Voo = ¥p 4+ Vo,

Como en el caso anterion, se elige un valor de R = 1K

Céleulo del rédiéf@dadﬁr

! a 0,5 W
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Se requiere un‘véltajekwvzk- 5;véitéy;7IL'= g5qfﬁA;Ly;sé tiene un

voltaje V

P fvo:z;poZte;

Para un reatifiéa&bﬁ]de‘vndé?cq@éiaf@“pbﬁ"thpféé@tratiéé‘tiaﬁe que:

= . 8.95 volts

6.3 ,vdZ£a-;

La corriente mdzima qu d?b&d;{ééiﬁéﬁzﬁofmﬁ i

entonces aaﬁéidéh&nda‘uhvfdotbr:&é“aeguntdad (F&)tdagdrtéﬁémoa:

FS v I = (4)(250 ml = i,Agrip".

Como el voltaje de pico inveréo (PIV)n‘que~phedeieépqrtar un

diodo es:-

PIV = 2Vm



109
entaneéé:;
S PIV = (2)(8.85) = 12,8 volts -

Se elﬁgen‘?oéﬂdﬁodoéf?iﬂ4¢03 auyéafpdgaétérlétiédsuédn:/

EL transformador debe tener lae eiguientes caracterfeticas:

Voar =12 VAC oon vap aoneral

Toqy = 800 mA
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:  CoNcLu$roNEs"_;j; _ﬁu,~

Este ststema es del modo tnveraor acttvo, e deczr, Za aarga siem-

pre. reazbe la altmentactdn a través del znvereor, por. Zo que- la

K

earga tendrd una aZLmentactdn con mejores caractertetzaas eléa-,

trtcaa.

Esta UPS proporoiona a la ecarga una onda cuadrada con las si-
guientes.caracterfaticas: ‘

Voltaje 120 VAC # 15% .+ *

Frecuenaia 60 H=z

Potencia mdzima 200 uatta
La forma de onda de galida de la UPS preéénta*una pequena die-
toreifn debido a que los transistores utilia@dba (3055) no rea-
lizan la conmutacidn con la rapidés requerida.  Esta forma de

onda se muestra en la figura:
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Debido a- que 8e requt ren 16 66 amperea cuando ac ttene mdxzma

carga, 8e i1 reglo de doa tranatstores 3055 en para- -

telo, . en readd bonftguraezdn DarZLngton de‘la etapa de potenuza

del azatema,,p ra:m"eaar esta corrzente.
De las pruebaa que ae realtuarbn con mzcrocamputadavas manegandn
discos flezzble, duron y aontrolador de video, se puede garan-
tizar un tiempo de aperacidn de la UPS egin suministro de
energfa'beE)‘dc 30 minutos a mdxima potencia (200 w), este
tiempo puede ser mayor dependiendo de la potencia de la carga

conectada a la UPS.

Se incluyd un cabacitar de lfnea en paralelo con la entrada de
alimentacién de la UPS para evitar los transitorios que ge
producen ai regstablecersc el suministro de energfaveléccrica
{CFE), ya que estos transistorios producen un incremento de co-

rriente a la entrada del transformador de la etapa de potencia.

Esta UPS cuenta con un interruptor para activar y desactivar

el sistema de generacién, para poder hacer el cambio de la bate-

ria cuando 8se requiera, Esto es necesario debido a que la UPS

trabaja-ecomo inversor active y no tiene un sistema de conmutacisn

direeta a ia ifnea.
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En al dzaeﬁo del ozncuzto zmpraaoAaaftratd de que todaa Zaa o0-

El gabinetebdélza Uﬁs' estd constztuzdo de doa partea,'en la

ransfarmadoree, el czrcuzto

impreso, ioa;ﬁpa;qu ‘ lel apacztor ‘de anea.;{

En la oubzerta'eetan mantadoa ‘loa Lnterruptorea da aontroz losa

zndzcadores, el parta_fuszble yrZos[toma corrténte.__ En ambaa

partes se enauantran ranuraa para venttlactdn.,w

Como dltimo punto, én.l&véﬁguienté.figyraiée‘mueatra'eZ diagrama

completo da la UPS, :l:-' | 7ifl‘;}“ , {
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